前

季

度

电

动

车

充

电

设

施

数

量

劲

增

单

充

电

接

正

兆

固

级

迈

爲 新时代新征程新伟业

"天关"卫星在轨交付

7双"眼睛"捕捉宇宙"焰火"

由中国科学院牵头研制的空间科学卫星——爱因斯坦探针卫星10月31日正式在轨交付给中国科学院国家天文台等科学用户使用,并正式命名为"天关"卫星。卫星在轨取得的首批科学成果也于同日发布。

命名为"天关"

目标是发现和研究暂现天体

爱因斯坦探针卫星于今年1月成功发射,目标是发现和研究暂现天体,暂现天体是宇宙中的剧烈爆发现象,就像转瞬即逝的宇宙"焰火",这些壮观而神奇的"焰火"携带着天体形成和演化的关键信息,对于研究宇宙中的极端现象、探索宇宙的奥秘具有重要意义。专家表示,卫星在轨测试期间表现出色,性能超出设计预期。

而以"天关"命名,旨在体现中国人自古至今对于浩瀚宇宙一脉相承的探索精神。专家介绍,我国是世界上最早开展暂现天体观测的国家之一,自汉代以来,就有对新星和超新星爆发等暂现天体的记载,公元1054年,我国曾记录到一次超新星的爆发事件,它位于中国古代星座"天关"附近

"天关"卫星首席科学家、中国科学院国家天文台研究员袁为民介绍,当时古代把超新星和新星这样的爆发天体称为"客星",因此1054超新星也被称为"天关客星"。"天关客星"是中国古代天文学家发现的非常著名的一个超新星,它的记录非常详尽,对中国和世界天文学都做出了非常重要的贡献。

今天,人们通过望远镜仍可以看到天 关客星爆炸后留下的壮观遗迹——"蟹状 星云"。蟹状星云在 X 射线波段明亮而且 相对稳定,因此天文学家将蟹状星云作为 一种标准来测量字由中其他 X 射线源的短

一种标准来测量宇宙中其他 x 射线源的辐射强度。"天关客星"的观测和记录保存,为超新星、超新星遗迹和恒星晚期演化研究提供了宝贵的跨越近千年的观测证据。

首批成果发布

空间科学领域获重要突破

"天关"卫星是我国首颗大视场 X 射线 天文卫星,自发射以来已在轨运行10个月,取得空间科学领域多项重要突破。10月31日,中国科学院发布了"天关"卫星的首批科学成果。

"天关"卫星在轨运行期间,开展了持续动态巡天监测,成功"捕捉"到了种类丰富的暂现天体,包括恒星、白矮星、中子星、黑洞、伽马射线暴、超新星等,它们的爆发持续时长覆盖了从几十秒到几个月。

袁为民说:"我们发现了60个左右非常强的暂现天体,接近上千个其他可能的暂现天体,还有接近500个恒星耀发。"

"天关"卫星的视野广阔而深远,能"看到"银河系之外甚至来自宇宙深处的暂现 天体。在"天关"卫星科学中心,专家给记 者展示了"天关"卫星捕捉到的来自256亿 光年之外的天体,这也是"天关"卫星目前 探测到的最遥远的一个天体。

袁为民介绍,这个天体来自宇宙早期的伽马暴事件。"天关"卫星看到的辐射爆发持续了接近1000秒,而同时其他国际上的伽马射线暴卫星探测到的只是50秒的一个爆发。所以我们这颗卫星能够提供以前的卫星所不能看得到的观测数据,可以告诉我们更多以前不为人知的物理过程,让我们有机会研究来自宇宙更遥远地方的天文事件。

此外,"天关"卫星还发现了一例可能的新型暂现天体,由于爆发时它的辐射集中在 X 射线波段,且较为暗弱,仅持续了10天左右,很难被其他望远镜探测到。专家表示,新型未知暂现天体的发现对于研究和丰富我们对宇宙的认知具有

重安意义

基于"天关"卫星超宽的观测视野和超强的观测能力,科学家们还获取了一张全天 X 射线天图,这也是由中国自主研制的设备所获得的首个全天 X 射线天图,标志着中国在动态宇宙的探索实现在这一领域的巨大飞跃。

7双"眼睛"捕捉 更远更暗弱的宇宙"焰火"

"天关"卫星运行在距离地面约600公里的轨道上,是国际首次在软X射线波段开展大视场、高灵敏度的聚焦成像巡天监测,它就像一个宇宙天体爆发的"捕手"。那么它是如何能探测到银河系之外遥远宇宙深处的暂现天体呢?专家告诉我们,这是因为它有7双独特的"眼睛"。

据介绍,"天关"卫星搭载了两种望远镜,分别是宽视场 X 射线望远镜和后随 X 射线望远镜。

"天关"卫星系统总师、中国科学院微小卫星创新研究院副院长张永合介绍,这颗卫星可以说是搭载了7对非常灵敏的"眼睛",其中有6对是仿生龙虾眼的宽视场×射线望远镜,它组成了一个巨大的视场,有3850度。有了这样一个巨大的视场,它就具备了在天上发现爆发源的能力。

"天关"卫星的宽视场 X 射线望远镜设计灵感来源于龙虾的眼睛,它们具有独特的光学结构,能够看到更广阔的天空区域。这种宽视场覆盖对于捕捉暂现天体尤其重要,因为这些天体的出现往往是随机且短暂的。同时,龙虾眼光学系统的设计也能提高对暗弱暂现天体的探测灵敏度。

一旦发现新的暂现或爆发天体,"天 关"卫星不仅能开展精细的自主观测,还能 迅速将信息传回到地面的科学中心,并向 全球发布天文警报。截至目前,"天关"卫 星团队已向国际天文界发送了100多条天 文警报,引导国际上多个光学和射电望远 镜、空间 X 射线望远镜开展了后随观测,通 过全球互联、数据共享,共同探索宇宙奥 秘。

空间科学 B阵容不断状士

卫星阵容不断壮大

"天关"卫星是中国科学院空间科学先导专项的又一颗空间科学卫星,从"悟空号""墨子号""慧眼""夸父一号",再到"天关",我国空间科学卫星阵容不断壮大。据了解,未来我国还将部署一批新的空间科学卫星计划,探索宇宙、求解未知的实力将不断增强。

2011年,中国科学院发起了空间科学 先导专项,针对一些空间科学问题发射了 一系列的空间科学卫星,像暗物质粒子探 测卫星"悟空号"、量子科学实验卫星"墨子 号"、综合性太阳探测专用卫星"夸父一号" 等,截至目前,共开展了十余次空间科学卫 星任务,并取得一系列原创成果,奠定了中 国空间科学快速发展的基石。

继"天关"卫星之后,空间科学先导专项收官之作——"微笑卫星"将在2025年底前择机发射,用于研究太阳风与地球磁层的相互作用,探索日冕物质抛射事件等。

记者从中国科学院了解到,未来,瞄准宇宙起源、空间天气起源,生命起源等"起源类"重大科学问题,我国还将部署研制更多的空间科学卫星。

中国科学院院士、中国科学院国家空间科学中心主任王赤介绍,到本世纪中叶,我国将提出实施和研制大约50颗科学卫星,主要的目标聚焦在5个方向,包括"极端宇宙""日地全景""时空涟漪""宜居行星"和"太空格物",将在宇宙的起源和演化、太阳系天体的形成以及生命起源等重大的科学问题方面取得突破性进展。

双骨突败性进展。 **综合新华社、央视报道**



中国空间站科学实验镜像平台建成运行

1比1复刻,支持天地对比实验

记者从中国科学院空间应用中心获悉,近日,中国空间站科学实验镜像平台进入正式运行阶段,将为空间站科学实验提供重要支撑。

记者在中国载人航天工程空间应用系统,可以看到和中国空间站的科学实验设施1:1配置的一个镜像平台已经全部建成,而且于近日正式投入使用。神十九乘组即将展开的大量科学实验,前期都已经在这里完成了匹配验证实验。

据介绍,中国空间站科学实验镜像平台配备了14个科学实验柜,以及相应的信息、配电、流体散热等舱内外公共支撑设备等,是地面上与中国空间站平行运行的科学实验系统。

中国科学院空间应用中心研究员钟红恩说:"通过这个系统,实际上我们神十九乘组上去要做的实验,我们做了发射前这些实验载荷,还有它的一些软件,还有备品

备件在这上面做了一个地面验证。"

作为国家太空实验室重要的地面科学实验基础设施,镜像平台主要有三大功能。首先,神舟和天舟飞船携带的科学载荷上行前,都需要在这里进行上天前最终确认测试,航天员也能够在此进行科学实验的操作训练;其次,空间站上进行的科学实验方案也可以提前在这里验证,如果万一在轨出现故障,也能够在这里进行故障排查定位,并验证解决措施;再者,可以支持天地比对实验,空间站上的科学实验可以与镜像平台的地面实验进行天地比对分析研究。

天上做实验,然后地面上同步开展实验。这样在同样的条件下只是微重力不一样,我们去进行比对,看看实验效果有什么差别,就看两种不同重力因素对于实验的影响到底是什么样子。

据央视报道

邮政编码:430013



中闻集团武汉印务有限公司承印

国家能源局最新统计数据显示,截至2024年9月底,我国电动汽车充电设施总数达到1143.3万台,同比增长49.6%。其中,公共充电设施332.9万台,私人充电设施810.4万台。新能源汽车保有量达到2809万辆,车桩比为2.46:1。

今年1至9月,我国电动汽车充电设施增量为283.7万台,月均增长31.5万台。其中,公共充电设施增加60.3万台、私人充电设施增加223.4万台。同期,全国电动汽车充电量为666.7亿千瓦时,同比增长12.4%。

高速公路充电站覆盖范围逐渐扩大

当前,我国高速公路充电基础设施建设取得积极进展,充电站覆盖范围逐渐扩大、充电电量明显提高。

近年来,电动汽车在高速公路充电的电量显著提高。以国家电网经营的高速公路充电站数据为例,2023年完成高速公路充电电量6.64亿千瓦时,约为2020年的9.5倍,年均增长率约112%;充电桩平均利用率约为2020年的5.6倍,年均增长率约78%。

数据显示,2024年春节假期高速公路 日均充电量达553万千瓦时,约为平日的3 倍,并主要集中在京港澳、沈海、大广、京 沪、京哈、长深等重点高速公路路段。

县域充电设施加速推广

国家能源局综合司副司长张星说,国家能源局组织部分县乡地区开展充电基础设施建设应用推广,全国超过三分之一的省份已将充电设施布局至所有乡镇。

截至2024年9月底,我国县域及以下地区公共充电设施达到41.7万台,占全国公共桩总数的12.53%。

国家能源局正加快补齐农村地区充电短板,此前选取了新能源汽车消费潜力大、充电场景较为典型的33个县(区)、74个乡(镇)开展充电基础设施建设应用推广活动,围绕集中式公专用充电场站、居住社区充电设施等方面探索政策机制和商业模式,加快构建满足不同地区、不同类型、不同场景充电需求的服务网络,以点带面促进全国农村地区充电体系建设再上新台阶。

下一步,国家能源局将指导各地做好农村地区公共充电网络规划,加大充电网络建设运营支持力度,并结合各地推广充电基础设施的活动情况,适时推动典型经验和成熟模式在全国范围内推广。

技术创新不断突破

随着充电技术的不断升级,电动汽车的充电速度越来越快。现在,单个充电接口的功率正向兆瓦级迈进。

充电设施拔节生长的背后,各类充电运营商的发展势如破竹,数量已超过1万家,大型国有能源企业、民营企业两股主导力量齐头并进。以特来电、星星充电、云快充为代表的运营企业,充电设备规模位列国内前三,市场份额达53.7%。

下一步,国家能源局将持续完善充电网络,提高设施服务能力,更好满足群众使用新能源汽车的需要,助力推进交通运输绿色低碳转型与现代化基础设施体系建设。

础设施体系建设。 **新华社北京11月1日电(记者戴小河)**

国产飞机 C919和 ARJ21 首次双机编队飞行表演



国产飞机 C919和 ARJ21首次完成双机编队飞行表演。

新华社南昌11月2日电(记者王辰阳)记者从中国商飞获悉,11月2日,国产飞机C919和ARJ21在2024中国航空产业大会暨南昌飞行大会上,首次完成双机编队飞行表演。

当天,一架ARJ21和一架C919飞机先后起飞,在蓝色的天空下,开展编队集合、协同齐飞、协同转弯、低空通场等飞行表演项目。这是国产飞机C919和ARJ21首次双机编队飞行表演,集中展示了两款飞机的良好飞行性能。随后,ARJ21飞机先行着陆,C919飞机继续进行低空通场、大俯仰角爬升等单机飞行表

活动期间,国产飞机 C919和 ARJ21还将进行地面静态展示。在室内展示区,中国商飞向公众展示了1:20比例 C919和 C929基本型飞机模型,1:20比例江西航空涂装的 ARJ21飞机模型,以及1:32比例 ARJ21公务机、医疗机、应急救援指挥机、灭火机、货机,C919缩短型/高原型和加长型系列化飞机模型。

截至目前,ARJ21飞机已累计交付150架,开通600余条航线,通航150多座城市,安全载客超1700万人次;C919飞机累计交付11架,开通9条航线,通航7座城市,安全载客70万人次。两款飞机的系列化研制工作正在稳步推进。

印刷质量监督电话:027-85888888